

# 东丽区“十四五”信息化 创新课题研究

## 开题论证书

课题规划期 十四五

课题编号 221201100084

课题名称 初中物理微课的设计和實踐研究

课题负责人 曹艳霞

联系电话 18920351188

电子信箱 m18920351188@126.com

所在单位 东丽区华新实验学校

课题名称	初中物理微课的设计和教学研究						
课题编号	221201100084						
所在单位	东丽区华新实验学校						
开题方式	单独现场开题 ( ) 集体联合开题 ( ) 网络通讯开题 (√ )						
开题时间	2022 年 9 月						
课题 负责 人 信 息	姓名	曹艳霞		性别	女	出生年月	1984.02
	学历	本科	民族	汉	职称		一级教师
	电子邮箱		m18920351188@126.com		手机	18920351188	
	曾经 参与 研究 课题	课题名称	农村初中物理“学困生”成因及转化策略研究				
		课题立项批准单位	天津市东丽区教育学会		结题时间	2014.10	
		是否课题负责人	否		是否研究报告执笔	否	
	发表 获奖 论文	论文题目			发表刊物或颁奖单位		
		浅谈初中物理课堂教学中“放与收”的艺术			天津市教育学会		
		初中物理微课的设计研究			天津市教育学会		
		浅谈初中物理实验的有效教学			天津市东丽区教育学会		
浅谈学困生转化的策略			天津市东丽区教育学会				

课题 组核 心成 员	姓 名	单 位 名 称	专业职称	联系电话
	刘作坤	东丽区华新实验学校	一级教师	15302082763
	赵宁宁	东丽区华新实验学校	一级教师	13102199952
	王少祥	东丽区华新实验学校	高级教师	13612044620
	付洪军	东丽区华新实验学校	高级教师	13752512944
开 题 论 证 专 家 名 单	姓 名	单 位	技术职称	电 话
	杨健勇	东丽区华新实验学校	高级教师	13602082780
	宋春梅	东丽区华新实验学校	高级教师	15900234985
预期 成果	《初中物理微课的设计和教学研究》相关论文 《初中物理微课的设计和教学研究》研究报告			
课题 结题 时间	2024年5月			
开题论证报告 要点：题目、背景价值、主题界定、对象选择、研究方法、程序措施、组织与保障、成员与分工、进度与计划、预期成果等，要求具体明确、可操作，5000字左右（可加页）。				

### 一、背景价值

随着信息化步伐不断加快，人们渐渐习惯短小而信息却非常丰富的信息传播形式，移动学习、在线学习、个性化学习已逐步发展成为时代趋势。

新的课程教学鼓励学生主动获取知识，领悟科学方法，乐于经历科学探究的过程，以达到提高学生综合科学素养的目标。但在实际的教学中发现，实现这个过程还是存在诸多问题，例如在物理教学中，许多学生在课前自学过程中，由于课程资源欠缺、种类匮乏，并不能充分调动学生的学习兴趣。另外学生在学习过程中遇到疑难时由于无法及时解惑，影响了后续学习效果。传统的课堂实录视频资源时间过长，难免有个别环节不尽完美，而且较长时间的完整课堂教学容易让学生产生枯燥感，降低了注意力和获取知识的效率，因此开发有异于传统课堂教学实录的新型课程资源迫在眉睫。

时长在 10 分钟以内，总容量小的微课程应时而生，“微”指的是知识点微小化、碎片化。老师可以精心录制教学视频，学生只需要几分钟就可以针对某一知识点进行学习。相对于传统教学，微课具有短小精悍，不受时间、地点的限制、主题突出、资源多样、便于传播、应用简单等特点。它满足了学习者微小化、碎片化、个性化的学习要求，也可以促进教师专业创新发展。因此，越来越多的教育工作者投身到微课的应用实践和研究中，并开始应用于课堂教学中。

本研究基于对微课应用在初中物理教学中的研究，为微课的设计应用提供一定理论依据，创新初中物理教学方法和物理实验教学资源，在一定程度上提高初中物理教学效率。同时，本研究将结合初中物理学科特点，开发适合初中生学习的微课，并将所开发的微课应用于教学中，进而发掘在实际应用中应注意的问题，帮助微课程在初中教学中发展。

### 二、国内外微课研究现状

#### 1. 国外研究现状

微课的概念最早起源于美国，北爱荷华大学的 LeRoy A. McGrew 教授为了将一些基础的有机化学知识传授给非专业人士，提出了一种 60 秒短课程的创想，缩短学习时间，方便人们随时随地学习，这一思路在其他专业领域同样也得到了推广。2008 年美国新墨西哥州圣胡安学院的 David Penrose 首次提出微课的概念。Penrose 创造性的把微课定义为“知识脉冲”，他倡导把教学目标与内容紧密地联系起来，形成“知识脉冲”，从而产生“更加聚焦的学习体验”。

Salman Khan 在微课程推广方面颇有建树，2006 年，他创办了非营利性质的网站“可汗学院”。网站中视频均不超过 10 分钟，更加方便学习者理解知识。视频一经上线就在世界各国的教育领域引起了巨大的轰动。目前，可汗学院的一部分课程已出现在美国 20 多所公立学校教学中。

#### 2. 国内研究现状

在国内，胡铁生老师最先提出了“微课”的概念，并在不断地丰富微课的概念和内涵。微课的三个发展阶段：对微课资源的构成的认识和实践阶段，主要研究如何将课堂教学视频为核心的微课、现有教学模式以及教案、练习等辅助性教学资源进行整合；对微课教学活动的认识和实践阶段，更加关注微课的教学活动全过程，强调各资源是随着应用实践和教学活动更新和充实完善的；对微课网络课程的认识阶段，由于认识的更为深入，微课内涵也更为丰富。

在微课的实践方面，李玉平老师是国内最早应将它用在中小学教学的实践者。他带领一线教师对课堂教学策略、方法进行深入研究，他提出了利用 PPT 录制微课的方法。袁金超在《基础教育微课资源设计开发现状分析与策略研究》一文中分析总结目前基础教育微课程资源设计开发现状，并对存在的问题提出对策，推动了微课程在教学中的进展，使得微课得到了广大教育工作者的普遍关注。

### 三、课题研究的理论依据

#### 1. 建构主义理论

建构主义认为学习过程应该是对知识的主动构建，或者是在已有知识基础上的“再生”过程，而不是被动的接受。在设计微课时应该以学生为中心，考虑学生的疑难点，以及前概念对新知识同化顺应的影响，设计具有启发意义的微课程资源，让学生主动同化顺应当前学习内容、完成意义建构。

## 2. 微型学习理论

微型学习理论最早由 TheoHug 提出，他综合了时间、内容、课程、形式、媒介以及学习形式几个特点，定义微型学习为时间短、学习单元微小的教学活动。这种新理论很快得到共识并持续深入研究，在不同学习理论的基础上，区别于传统学习理论，其核心仍旧是“微”。学生可以重复下载、下载速度快，方便学生反复观看学习巩固。学生也可以通过练习，逐个攻破课前预习、课中学习及课后复习存在的问题，提升学习兴趣，这些对促进课堂效率都大有帮助。

## 3. 认知负荷理论

认知负荷理论由教育心理学专家 JohnSweller 提出。根据来源分为三类：原生性认知负荷、无关性认知负荷和相关性认知负荷。微课的一大特点就是内容简洁，目标单一，能够很好的降低无关性认知负荷，达到记忆空间的释放。如果学习者提前在头脑中具有与学习材料相关联的图示，那么就会产生较少的内在认知负荷。从这个角度讲，微课可以满足这种要求。

## 四、核心概念“微课”的界定

### 1. 微课的定义

目前国内学界对“微课”的概念和定义具有代表性的有：（1）胡铁生老师认为：微课是以设计开发某种情景化的微型教学视频为主要表现形式，主要包括某个学科知识点或教学环节，支持多种学习方式的新型在线网络视频课程。（2）郑小军老师认为：微课是为支持翻转学习、混合学习、移动学习、碎片化学习等多种学习方式，以短小精悍的视频为主要载体的学习资源包。（3）黎加厚教授认为：微课程是指时间在 10 分钟以内，有明确的教学目标的微小课程。综上，“微课”可以理解为：以 10 分钟以内的视频为载体，有明确的教学目标，围绕某个知识点或教学环节精心设计、开展的教学活动，包含相应的数字化教学资源（教案、学案、课件、练习等）的合集。

### 2. 微课的特点

（1）教学时间短。微课可以甄选学习内容，浓缩教学环节和知识点，把时间控制在 10 分钟以内，能够提高学生的学习效果。

（2）教学内容重点突出。微课满足了特定学习者对特定学习内容的需要，教学内容往往只讲授一个知识点，这个知识点大多为教学中的重点、难点，更聚焦，目的明确，主题突出。

（3）形式的多样性。以视频作为载体，还可以以图片、声音、动画等丰富多彩的形式出现。在微课学习中往往配有相对应的微课件、微教案、微学案、微练习等资源。

（4）学习的便捷性和自主性。可用在课堂内嵌入播放，也可以课前或课后进行学习，不受时间地点限制，学习者可以进行自主选择学习所需内容。

## 五、研究目标和研究内容

1. 分析目前国内外的微课研究现状。
2. 学习并分析优秀的物理微课案例，得出初中物理微课的设计方法。
3. 设计和开发初中物理部分微课。
4. 应用于教学实践中，摸索具体的教学方式，并提出可行性的建议。

## 六、研究对象

本研究选取了天津市东丽区普通中学为实验研究点，新学校成立于 2017 年，教学设施及条件较好，选取八年级和九年级学生为研究对象。

## 七、研究方法

### 1. 文献研究法

通过阅读与微课有关的书籍，来了解微课的相关概念，了解目前微课的发展状况，并学习与之相支持的理论。反复研究了《初中物理课程标准》，对初中力学的教学进行研究。

### 2. 问卷调查法

通过问卷调查可以了解学生用微课学习的具体情况，所以在研究最后对我所教的两个班的学生进行了问卷调查。

### 3. 实验研究法

用微课在八年级和九年级几章教学中进行教学实践，以微课为辅助教学，再通过问卷的调查、访谈等多种形式对其进行评价。

### 4. 访谈法

对个别学生和部分老师进行访谈，来了解师生对微课应用的感受及评价。

## 八、程序措施、实施步骤

### （一）初中物理微课设计模式的研究

1. 编写问卷调查，对学生和教师进行问卷调查。了解初中物理学习现状及开设微课的条件
2. 对现有优秀微课案例研究，找出优缺点。
3. 初中物理学科特点分析
4. 对初中物理微课设计模式进行设计
5. 了解微课的几种制作方法

### （二）初中物理微课的设计

1. 对初中微课进行整体框架的规划和设计
  - (1)对教材知识内容分析
  - (2)基于问卷调查对物理教学和学习现状分析
  - (3)总结初中物理微课现有的应用方式；
    - ①课前预习应用
    - ②课内讲解应用
    - ③课后复习应用
  - (4)对初中微课进行整体框架的规划和设计
2. 展示初中物理微课设计的案例
  - ①微课案例设计
  - ②微课教学设计
  - ③微课学生使用的学案设计

### （三）初中物理力学微课的实践研究

1. 准备：资料和硬件设施的准备、课时安排等。
2. 展示教学示例：微课应用于课前预习的新课教学、微课应用于课上章节复习课。
3. 总结实践应用过程中遇到的问题、困难和解决方法。
4. 实践效果调查：实验班学生问卷及访谈，在学习兴趣、自学能力、学习习惯、学习方法、学习方式等方面上否有所改变。

## 九、组织与保障

1. 在软件上：我们在课题负责人的带领下，课题组成员进行了大量的文献资料的前期收集工作，收集到了比较全面的资料，对论文研究目的、对象、意义、方法、思路都比较清晰，且一直

从事初中物理一线教学工作，熟悉初中物理教学内容，教学方式方法。赵宁宁、曹艳霞、刘作坤、王少祥参与的课题《农村初中物理“学困生”成因及转化策略研究》为天津市东丽区基础教育“十二五”教育科研规划课题，已经结题。随着教育教学的改革，学校也在逐步完善校园网络平台，学校提倡一线教师自制微课资源，鼓励教师建立校本微课资源，为研究提供了平台。

2. 在硬件上：我们所在的学校于 2017 年刚刚成立，硬件上完全可以支撑。实验室具备可供教学演示和分组实验的器材；电脑、机房；摄像机，三脚架，录播室；每个教室安装有交互式电子白板+投影+媒体展台的多媒体教学环境。由于新冠疫情，近期线上线下教学切换已成常态，学生已经接受和适应了网络学习的方式，所以每个家庭都有电子设备来保证线上学习，这为微课教学的推广提供了强有力的支持。

3. 在技术上：微课录制软件及各种视频编辑软件对微课视频的制作方面有强大的功能，我们已具有一定的计算机操作技能和影片拍摄、剪辑基础，对多媒体教学软件应用熟练，2017 年参加了中小学教师信息技术应用能力提升工程培训项目。并已参加过微课制作的培训，例如参加了由中国学校教育学会主办的《中小学微课程建设与翻转课堂教学实践深度研修班》，也在 2020 年 2 月至 5 月疫情“停课不停学”期间参加了东丽区网络资源的制作，再通过深入学习，可以承担这项研究。

## 十、成员与分工

曹艳霞老师，主要负责初中物理力学微课的设计和教学研究；

刘作坤老师，主要负责初中物理热学微课的设计和教学研究；

赵宁宁老师，主要负责初中物理电学微课的设计和教学研究；

王少祥老师，主要负责初中物理光学微课的设计和教学研究；

付洪军老师，主要负责初中物理声学微课的设计和教学研究；

## 十一、进度与计划

已完成大量的文献资料的前期收集工作，对学生和老师的前期调查问卷的编写已完成、问卷调查、收回试卷、对问卷调查的分析（学习现状、学情等）等已完成；对现有优秀微课案例研究，找出了优缺点；整理了微课的几种制作方法。总结了初中物理微课现有的应用方式。

已对初中物理学科特点、对教材知识内容进行了分析；对初中物理微课设计模式进行了设计和建构；对初中物理的声学和热学微课进行了整体框架的规划，并制作了声学和热学微课、微课的教学设计、微课学案设计。

后期的时间安排如下：

2022 年 10 月初：对初中物理微课设计模式进行完善；对初中物理光学和电学微课进行整体框架的规划，制作部分电学微课；将微课应用于教学实践。

2022 年 10 月中旬：制作部分电学和光学微课、相应的微课教学设计和微课学案设计，并应用于教学实践。

2022 年 11 月初：制作剩余电学微课、及微课的教学设计、微课学案设计。

2022 年 12 月：对初中物理力学微课进行整体框架的规划

2023 年 1 月：制作力学微课、微课的教学设计、微课学案设计。

2023 年 2 月：将微课应用于教学实践。

2023 年 5 月：撰写论文，完成阶段性研究成果。

2023 年 9 月：完善微课教学，将微课应用于教学实践。

2024 年 2 月：将声、光、热、电、力五个模块进行汇总、分析、总结，撰写研究报告。

2024 年 5 月：以研究报告的形式完成最终成果。

## 十二、预期成果

阶段性成果：论文《初中物理声学微课的设计和实践研究》、《初中物理光学微课的设计和实践研究》、《初中物理热学微课的设计和实践研究》、《初中物理力学微课的设计和实践研究》、《初中物理电学微课的设计和实践研究》。

最终成果：研究报告《初中物理微课的设计和实践研究》。

课题负责人签名：曹艳霞

2022 年 9 月 24 日

负责人所在单位意见（证明课题研究队伍、研究条件、开题论证报告等内容是否属实）

本单位完全了解《东丽区教育科研规划课题管理办法（2021年修订）》的有关规定，保证开题论证书内容完全属实，课题负责人和参加者的政治素质和业务能力适合承担该项课题研究工作；本单位能够提供完成课题所需的时间、经费和其他条件；本单位同意承担课题的管理职责和信誉保证。同意开题。

负责人签字（单位盖章）：



杨建勇

2022年9月24日

专家论证意见：

专家组审阅了开题报告，查阅了本课题研究的有关前期准备材料，经过认真评议，形成如下论证意见：

随着信息技术和互联网的快速发展，微课已收到高度关注和普遍认可，选题有实际意义和实践价值，既可以满足学习者对微小化、碎片化、个性化的学习要求，也可以促进教师专业创新发展。作者在阐述了国内外相关研究文献的基础上，以建构主义理论、微型学习理论、认知负荷理论为基础，界定了微课的概念，总结了微课的特点，介绍适合初中物理教师操作的微课的设计原则和制作方法，提出了研究目标和研究对象，采用文献研究法、实验研究法、访谈法等研究方法，结合初中物理的学科特点和教材内容，对初中物理声、光、热、电、力五个部分进行构建和设计，实现系列微课的设计与制作，在课前、课中、课后的应用方面做积极的探索。研究思路明确，研究步骤详细，技术路线正确，研究的实践性很强。

课题组成员进行了明确的分工，进度安排合理，已经初步制作出了一些微课，后续计划详细明确。开题报告写作认真，规范合理，方法得当，条理清楚，逻辑性较强，说明课题负责人和成员有扎实的理论基础和系统的专业知识，掌握了一定的教育科学研究方法，具备一定的教育科学研究能力。

建议：1、在研究内容上，可以根据本学科特点，进行分课型进行研究。比如：新授课、复习课、实验课等。

2、在研究方法上，注意对研究进行细化设计，并注意收集课题研究数据。

专家组成员一致同意本课题开题。

评议专家签名：

杨建勇

宗春梅

2022年9月28日